

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2022.42.83.005

Кубинский политико-правовой альтерглобализм: основные принципы

Сергеев Александр Леонидович

Доцент кафедры истории государства и права,
Московский государственный юридический университет им. О. Е. Кутафина,
125993, Российская Федерация, Москва, ул. Садовая-Кудринская, 9;
e-mail: msal@msal.ru

Аннотация

В статье исследуются принципы кубинской альтерглобалистской доктрины. Ставится вопрос об их источниках, а также об их отражении в теории и практике кубинской социалистической идеологии. Подчеркивается, что альтерглобализм был свойственен национально-освободительному движению Кубы в его борьбе с испанской оккупацией. Революция 1959 года развила основные альтерглобалистские положения, которые в дальнейшем нашли свое отражение в Конституциях 1976 и 2019 годов. На сегодняшний день альтерглобализм – одна из важнейших основ кубинской социалистической доктрины, позволяющая ей с уверенностью и оптимизмом смотреть в будущее. Кубинский альтерглобализм – один из интереснейших политико-правовых феноменов современности. Он удивителен тем, что он смог синтезировать марксистскую базу и основу с современными потребностями развивающихся стран. В то же самое время очень многие идеи, сформулированные кубинским социализмом, исключительно актуальны и для развитых государств. Приращение научного знания по указанной проблематике необходимо в теоретическом и практическом смысле, так как оно поможет ответить на вопрос: как решать глобальные проблемы современности и какие идейно-смысловые основы для этого нужны. Для поиска ответов на них кубинский опыт будет бесценным.

Для цитирования в научных исследованиях

Сергеев А.Л. Кубинский политико-правовой альтерглобализм: основные принципы // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 2А. С. 44-49. DOI: 10.34670/AR.2022.42.83.005

Ключевые слова

Куба, альтерглобализм, политико-правовой альтерглобализм, принципы, политика.

Введение

Альтерглобализм – система политико-правовых взглядов на мир, отрицающих ценность неолиберальной глобализации и направленных на поиск иных моделей развития человечества, исходя из идеалов гуманизма и справедливости. Для нас исключительно интересен кубинский альтерглобализм как одна из разновидностей социалистической альтернативы для человечества. Раскроем основные принципы кубинской альтерглобалистской доктрины.

Императив переустройства международного социально-экономического порядка, лишённого гуманизма и долгосрочных перспектив развития

Как уже было показано ранее, институт неолиберальной глобализации, которая произвела триумф в условиях победы над Советским Союзом в холодной войне, переживает глубокий системный кризис. Эти кризисные процессы вследствие своих социально-политических последствий способны поставить планету на грань выживания.

Социальная проблематика мондиалистской глобализации затрагивалась рядом отечественных авторов, например, Л.И. Ивашовым, а также аналитиками Независимого агентства маркетинга и консалтинга (НАМАКОН). Л.И. Ивашов, в частности, отмечает: *«Экономистами подсчитано, что экологический и ресурсный потенциал Земли позволит существовать в режиме «общества потребления» только миллиарду человек... Справедливость по-западному выглядит так: в 26 развитых капиталистических странах (менее 15% всех государств мира) проживает 25% численности населения Земли. Эти страны и народы потребляют 75% производимой на планете энергии, 79% добываемого ископаемого топлива, 85% продукции деревообработки и 72% производства стали. Надеяться, что при таком распределении мировых богатств удастся избежать конфликтов, было бы по меньшей мере наивно»* [Неочевидное настоящее..., 2002].

Оценки, приведенные выше, исключительно близки и Фиделю Кастро, которого по заслугам можно считать одним из ведущих теоретиков альтерглобалистской доктрины: *«Нынешний мировой экономический порядок представляет невиданную за всю историю систему грабежа и эксплуатации... Анализ сегодняшней действительности показывает, что на каждый доллар, задействованный в мировой торговле, приходится более ста, используемых в спекулятивных операциях, не имеющих ничего общего с реальной экономикой. Этот экономический порядок привел к отсталости 75 процентов мирового населения. Крайняя нищета в странах третьего мира охватывает уже 1,2 миллиарда человек. Эта пропасть не сокращается, растет. Разница между доходами самых богатых и самых бедных стран, которая в 1960 году составляла 37 раз, сегодня составляет 74 раза. Дошло до такой крайности, что активы трех самых богатых людей мира эквивалентны суммарному ВВП 48 самых бедных стран. В 2001 году число буквально голодающих достигло 826 миллионов человек; неграмотных взрослых – 854 миллиона человек; детей, не получающих школьного образования – 325 миллионов; людей, не имеющих доступа к дешевым основным медикаментам - 2 миллиардов; людей, не имеющих элементарных санитарных условий – 2,4 миллиарда. Не менее 11 миллионов детей в возрасте моложе 5 лет умирают ежегодно от причин, которые можно предотвратить, а 500 тысяч полностью теряют зрение от недостатка витамина А. Население развитого мира живет на 30 лет больше, чем население африканских стран к югу от Сахары»* [Выступление Президента

Республики Куба Фиделя Кастро..., www].

Фидель называет современный глобальный финансово-экономический порядок «гигантским казино», существование которого в перспективе угрожает как развитым, так и развивающимся странам.

В интервью бразильскому католическому епископу Фрею Бетто, данному еще в начале 80-х годов прошлого века, Фидель отмечает, что лишь экономия на одной торговле оружием, а также реструктуризация их долга способна сэкономить сумму, решающую львиную долю проблем развивающихся стран третьего мира. Фидель предлагает отменить долг бедных государств перед богатыми, при условии, что богатые страны возьмут обязательства перед собственными банковскими системами, сократив лишь на 12 процентов свои военные расходы и сэкономив на этом до триллиона долларов в год. Сэкономленные средства позволят перейти к созданию нового, гораздо более справедливого экономического порядка. Если же военные расходы будут сокращены еще на треть, то освободится для развития дополнительно 700 миллиардов долларов, что благотворно скажется и на занятости в промышленно развитых странах, и, в конечном счете, на покупательской способности их граждан, и на благотворном развитии ряда отраслей их экономики [Беседы о религии..., 1995].

Каждая страна имеет собственный уникальный путь развития

Простая отмена долга не решит проблему – странам третьего мира необходимо дать возможность развиваться. Современное состояние нынешней планеты находится в высокой степени турбулентности. Как уже говорилось выше, для его преодоления необходим общепланетарный Великий Компромисс между богатыми и бедными странами.

У каждой страны свой путь развития. Основой кубинского альтерглобализма является подлинная мультикультурность. Но для того чтобы эта мультикультурность восторжествовала, третьему миру необходимо дать возможности развиваться. При сохранении нынешних политико-правовых основ неолиберальной глобализации простая отмена долга странам третьего мира не решит проблему – необходимо коренное переустройство системы с закладыванием в нее новых принципов.

Гуманитарные миссии Кубы являлись гарантией того, как много можно сделать, если иметь настоящий дух солидарности. Даже усилиями небольшой страны, находящейся в блокаде, можно суметь сделать очень и очень многое – если дух солидарности будет по-настоящему искренен и идейно наполнен. Гуманитарные миссии в страны третьего мира (медицинские, образовательные и т.д.) – являются для небольшой страны истинной демонстрацией духа.

Для кубинского социалистического проекта был свойственен наступательный дискурс: «мы открыли в 90-е годы экономику по мере возможности и необходимости». Именно выработка собственных сценариев развития параллельно с позитивным дискурсом помогла кубинскому социалистическому проекту выстоять в сложнейших условиях и в дальнейшем продолжить развитие.

Умеренный онтологический оптимизм

«еловечество должно доказать, что способно выжить», но оно накопило много знаний и это дает надежду. Одним из важнейших теоретических компонентов кубинского альтерглобализма является кубинский онтологический оптимизм. Человечество сталкивается с невиданными по масштабу глобальными проблемами современности: социально-экономическими, социально-

политическими, социокультурными и др.

Проблема нынешнего времени состоит в том, что аспекты имеют воистину общепланетарное значение, их не решишь усилиями отдельно взятой страны или группы стран, в поиск преодоления имеющихся угроз должно быть вовлечено человечество в целом и, прежде всего, его политические элиты. На сегодняшний день необходимого диалога и соответствующей воли пока не видно, однако предпосылки к изменению ситуации есть. По мнению Ф. Кастро, «человечество еще должно доказать, что способно выжить», но «оно накопило безумно много знаний и это дает надежду».

«Мы не можем бездействовать из-за наших политических воззрений, миру угрожает невероятная опасность. Мы еще должны доказать, что способны выжить. Поскольку я оптимист, у меня есть надежда на то, что этот мир сможет выжить, потому что вижу, он реагирует, вижу, что человек, несмотря на свои ошибки и многотысячную историю – несколько тысячелетий, три или четыре, за один век приумножил свои знания. Но многие из этих достижений послужили для того, чтобы распространять яд, ложь, ошибочную или искаженную информацию. Я пытаюсь понять, когда мы продвинулись вперед, а когда повернули вспять, когда следовали рутине, а когда начали подражать. Не много хороших качеств, таких как привычка не копировать, полагаться на свою страну, бороться с шовинизмом...» [Кастро, 2009, 575-586]

Выше было сказано, что направление гуманитарных миссий в страны третьего мира в наиболее острые точки планеты – еще одна попытка кубинского сообщества внести свой вклад в изменение общепланетарной ситуации в целом, а также демонстрация морального достоинства острова и его примера остальным государствам планеты, в том числе и развитым странам. Осуществляя миссии подобного рода, Куба демонстрирует, что она на деле предана альтерглобалистским идеям, и решение совокупности проблем, порождаемых нынешней мондиалистской моделью, является для нее одной из важнейших стратегических и идейно-смысловых целей.

Панлатиноамериканизм – субальтерглобализм регионального образца –краеугольный камень кубинской социалистической доктрины

Панлатиноамериканизм кубинского социализма был прямо унаследован от учения Хосе Марти. Фидель повторяет мартианский тезис, что Латинская Америка – сноп народов, говорящих на одном языке. Синтез мартианства и марксизма в кубинском социализме привел к оформлению кубинского самобытного политического проекта, который нашел свой отклик во множестве латиноамериканских стран и десятках миллионах латиноамериканцев.

Кубинский панлатиноамериканизм проявлялся в деятельности кубинских революционеров как до революции (например, участие Ф. Кастро в народном восстании, посвященном убийству колумбийского политика Гаитана), так и в эпоху послереволюционную. Сразу же после победы революции Ф. Кастро выдвигает предложение о своеобразном «Плане Маршалла» для Латинской Америки, предусматривающем двадцатимиллиардную централизованную помощь. Как показывала практика, кубинские инициативы помощи странам и народам Латинской Америки оказывались результативными, североамериканские же (наподобие объединения «Союза ради прогресса» под руководством Дж. Кеннеди) не приносили крупных результатов.

В преамбуле кубинской Конституции 2019 года крупнейшим образом виднеется не только альтерглобалистский, но и панлатиноамериканский дискурс, что еще раз подчеркивает

усиление в политико-правовом пространстве острова мартианского компонента.

Сильнейшим образцом научного и литературного творчества стало появление в 1970-х годах произведения молодого исследователя Эдуардо Галеано «Открытые вены Латинской Америки». Многие тезисы его работы верны и по сей день: «Наше поражение всегда становилось составной частью чужой победы, наше богатство всегда порождало нашу нищету, вскармливая процветание других: разных империй и их наместников. Колониальная и неоколониальная алхимия превращает золото в негодный хлам, продукты питания – в яд...» [Галеано, 1978, 6-8].

Необходимо сказать, что параллельно с кубинским социализмом альтерглобалистскую альтернативу выдвигают два иных вида латиноамериканского социализма – сандинизм и боливарианский социализм (чавизм). Если для кубинского социализма христианство – естественный стратегический союзник, то для сандинизма – естественный структурный элемент. Чавизм возник, в отличие от кубинского социализма, в рамках венесуэльской политико-правовой культуры. Вместе с тем, все заявленные выше латиноамериканские социалистические проекты на сегодня единственные, кто транслирует альтерглобалистскую проблематику, что заставляет относиться к ним с особым научным вниманием.

Противостояние советского альтерглобализма и американского глобального империализма

Куба, являясь многолетним лидером Движения Неприсоединения, долгие годы транслировала альтерглобалистскую и антиимпериалистическую повестку дня. Между тем, указанные носителем указанных основ были сформированы именно в Советском Союзе.

Именно СССР наиболее последовательно оказывал помощь развивающимся странам третьего мира в плане борьбы как непосредственно с колониализмом, так и в дальнейшем в плане построения основ современной социально-экономической инфраструктуры.

Заключение

Кубинский альтерглобализм – один из интереснейших политико-правовых феноменов современности. Он удивителен тем, что смог синтезировать марксистскую базу и основу с современными потребностями развивающихся стран. В то же самое время очень многие идеи, сформулированные кубинским социализмом, исключительно актуальны и для развитых государств. Приращение научного знания по указанной проблематике необходимо в теоретическом и практическом смысле, так как оно поможет ответить на вопрос: как решать глобальные проблемы современности и какие идейно-смысловые основы для этого нужны. Для поиска ответов на них кубинский опыт будет бесценным.

Библиография

1. Беседы о религии. Фидель и бразильский священник фрей Бетто. М.: Си-Мар, 1995. 382 с.
2. Выступление Президента Республики Куба Фиделя Кастро на международной конференции по финансированию развития. URL: <http://www.posolstvo-cuba.ru/inform/fidel002.htm>
3. Галеано Э. Вскрытые вены Латинской Америки. М., 1978. 398 с.
4. Кастро Ф., Рамоне И. Моя жизнь. Биография на два голоса. М.: РИПОЛ КЛАССИК, 2009. 784 с.
5. Неочевидное настоящее. Анализ Независимого агентства маркетинга и консалтинга (НАМАКОН) // Завтра. 2002. № 48.

Cuban political and legal alterglobalism: basic principles

Aleksandr L. Sergeev

Associate Professor of the Department of History of State and Law,
Kutafin Moscow State Law University (MSAL),
125993, 9, Sadovaya-Kudrinskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: msal@msal.ru

Abstract

The article examines the principles of the Cuban alter-globalist doctrine. The question is raised about their sources, as well as their reflection in the theory and practice of the Cuban socialist ideology. It is emphasized that alter-globalism was characteristic of the national liberation movement of Cuba in its struggle against the Spanish occupation. The revolution of 1959 developed the main alter-globalization provisions, which were later reflected in the Constitutions of 1976 and 2019. Today, alter-globalism is one of the most important foundations of the Cuban socialist doctrine, allowing it to look to the future with confidence and optimism. Cuban alter-globalism is one of the most interesting political and legal phenomena of our time. He is amazing in that he was able to synthesize the Marxist base and framework with the contemporary needs of developing countries. At the same time, many of the ideas formulated by Cuban socialism are extremely relevant for developed countries as well. The increment of scientific knowledge on this issue is necessary in a theoretical and practical sense, since it will help answer the question: how to solve the global problems of our time and what ideological and semantic foundations are needed for this. To find answers to them, the Cuban experience will be invaluable.

For citation

Sergeev A.L. (2022) Kubinskii politiko-pravovoi al'terglobalizm: osnovnye printsipy [Cuban political and legal alterglobalism: basic principles]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (2A), pp. 44-49. DOI: 10.34670/AR.2022.42.83.005

Keywords

Cuba, alterglobalism, political and legal alterglobalism, principles, politics.

References

1. Castro F., Ramonet I. (2009) *Fidel Castro: My Life: A Spoken Autobiography*. Scribner.
2. (1994) *Fidel and Religion: Conversations With Frei Betto*. Ocean Press.
3. Galeano E. (1997) *Open Veins of Latin America: Five Centuries of the Pillage of a Continent*. Monthly Review Press.
4. (2002) *Neochevidnoe nastoyashchee. Analiz Nezavisimogo agentstva marketinga i konsaltinga (NAMAKON)* [Unobvious present. Analysis of the Independent Marketing and Consulting Agency]. *Zavtra* [Tomorrow], 48.
5. *Vystuplenie Prezidenta Respubliki Kuba Fidelya Kastro na mezhdunarodnoi konferentsii po finansirovaniyu razvitiya* [Speech by the President of the Republic of Cuba Fidel Castro at the international conference on financing for development]. Available at: <http://www.posolstvo-cuba.ru/inform/fidel002.htm> [Accessed 03/03/2022]